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Epocii interbelice a României îi este proprie o mare diversificare a 
periodicelor culturale. Apar acum reviste cu preocupări din lumea eco
nomică, militară, didactică, ceea ce exemplifică bogăţia paletei revu
istice a timpului. 

Printre publicaţiile care au dovedit o preocupare constantă pentru 
şcoală şi învăţămînt se numără şi revista Cele Trei Crişuri, apărută la 
Oradea între anii 1920-1940, sub conducerea colonelului G. Bacaboglu". 
Prestigiul publicaţiei este asigurat de colaborarea personalităţilor de 
seamă afe învăţămîntului tromjnesc: douăzeci de profesori universitari, 
începînd cu acad. V. Pârvan şi încheind cu V. Bogrea, din toate centrele 
universitare din ţară (Marin Ştefănescu, I. Paul, N. Bănescu, Ion Peretz, 
Vladimir Chidionescu etc.), continuînd cu dr. Al. Pteancu, directorul 
regional al învăţămîntului secundar, revizorul şcolar Gh. Tulbure. Ală
turi de acestea stau gîndurile şi cuvintele profesorilor din localitate: 
ilustrul director al Liceului „Emanuil Gojdu", T. Neş, al directorului 
Şcolii normale, George Bota sau profesorii Gh. Sofronie şi J. Linard. 

Ne-am propus să studiem preocupările pentru şcoală şi învăţămînt 
în paginile revistei amintite, deoarece pînă în prezent lucrările de sin
teză asupra istoricului învăţămîntului românesc nu au acordat, credem, 
suficient loc contribuţiei periodicelor la ridicarea învăţămîntului nostru 
pe frumoasa treaptă ocupată în epocă şi care nu era cu nimic mai pre
jos decît cea din ţările înaintate. 

Invăţămîntul românesc dintre anii 1918-1944 a cunoscut un real 
progres faţă de etapa anterioară. Dezbaterile multiplelor aspecte ale te
mei în discuţie (condiţiile materiale ale şcolii şi slujitorilor ei, fundamen
tarea teoretică, aplicarea practică şi structurarea învăţămîntului) au con
tribuit la clarificarea diferitelor puncte de vedere, au facilitat aşezarea 
şcolii din epocă pe o temelie care să asigure educarea tineretului în spi
ritul celor mai înaintate tradiţii umaniste. 

Dacă în articolul După un an de şcoală românesc•, A. Pteancu con
stată că învăţămîntul întîmpină încă mari greutăţi prin numărul redus 
de şcoli, edificii şcolare, material didactic, internate, profesori, neîn-

* Privitor la datele generale asupra revistei vezi Cercetări d,e limbă şi litera
tură, Oradea, 1971. 

1 Cele Trei Crişuri, nr. 10 /1920, p. 218. 
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crederea sau indiferenţa multor părinţi, întreaga colecţie a revistei va 
înregistra succesele de fiecare zi şi fiecare an ale învăţămîntului din 
această parte de ţară. 

încă în anul 1924 aflăm că la şcolile primare săteşti aproape 200/o 
din posturile de învăţători nu pot fi completate din lipsă de personal 
didactic2• 

In articolul Conştiinţa naţională sînt puşi în lumină factorii care con
tribuie la dezvoltarea conştiinţei naţionale. Alături de familie şi alţi 
factori, rolul covîrşitor îl are şcoala, iar misiunea acestei instituţii şi a 
cadrelor didactice este nobilă. În concepţia redactorilor revistei, şcoala 
joacă un rol de primă vioară în întărirea conştiinţei naţionale: ,,Este 
datoria întregului corp didactic să lucreze pe tărîmul dezvoltării şi întă
ririi conştiinţei naţionale"3, cu precădere la lecţiile de istorie naţională, 
prin serbări şcolare, şedinţe literare etc. 

Revista salută cu bucurie înfiinţarea primelor şcoli româneşti acolo 
unde (Jud. Maramureş şi Satu Mare) sute de ani existaseră doar puţine 
şcoli româneşti pentru populaţia de peste 100 OOO de oameni. Condam
nînd trecutul, în care populaţia românească fusese asuprită, cronicarul 
revistei afirmă: ,,România Mare, sprijinită de forţa ei, trebuie să devină 
păzitoarea naturală a dezvoltării naţionalităţilor" 4 • 

Edificatoare sînt, pentru concepţia înaintată care direcţiona ideologic 
învăţămîntul românesc, în sensul apropierii dintre români şi naţionalităţile 
conlocuitoare, următoarele cuvinte: ,,Noi nu vrem desfiinţarea celorlalte 
culturi, cultive-şi toate naţionalităţile de pe teritoriul ţării limba şi obiceiu
rile lor, voim numai să ni le păstrăm şi să le cultivăm pe ale noastre şi 
pretindem să le cinstească, să le respecte toţi, cei ce locuiesc împreună 
cu noi"5• 

Despre rolul învăţătorului vorbesc numeroase articole. G. Bota, într-un 
articol, constată că „trei mari probleme" frămîntă societatea timpului la 
noi în ţară. Una dintre acestea este aceea a învăţămîntului primar. Dacă 
s-au înfiinţat - şi intr-adevăr aşa a fost - multe şcoli primare şi nor
male pentru a da lumina sufletului celor pînă mai ieri ţinuţi în întnneric, 
totuşi titlul de învăţător este depreciat. Şi aceasta, pentru că cei mai buni 
absolvenţi ai şcolilor normale nu se vor face învăţători. De altfel, puţine 
e)emente foarte bune se îndreaptă spre şcolile n_ormale. De ce? Răspunsul 
îl găsim în articolul lui S. Mehedinţi, O lunecare primejdioasă6 • Rîndurile 
se constituie într-o adevărată filipică contra pregătirii superficiale a cadre
lor didactice. Iată cum s-au petrecut lucrurile. Pentru a înlătura analfa
betismul „în anii din urmă am început a înmulţi pe hîrtie numărul 
scoalelor, al învăţătorilor şi profesorilor". Peste noapte au apărut „ca 
din pămînt o sumă de şcoli primare, gimnazii şi chiar licee". S-au făcut 
în acelaşi timp „un fel de fabrici de profesori". Oameni fără nici o legă
tură cu învăţămîntul au invadat acest sacru domeniu. ,,Copilandri cu cî
teva clase gimnaziale, fete cu două trei clase secundare ori profesio-
1~ale ... au fost poftiţi la nişte cursuri de vară, pentru a căpăta diplome 

2 Ibidem, nr. 10 /1924, p. 155. 
3 Ibidem, nr. 3-4/1920, p. 4. 
4 Ibidem, nr. 2/1,920, p. 28. 
5 Ibidem, nr. 10 /1920, p. 29. 
6 Ibidem, nr. 4/1921, p. 99. 
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de intrare sau de înaintare în ierarhia şcolară". Autorul articolului folo
seşte ironia pentru a condamna această aventură: ,,Cursiştii aceştia ascul
tau două-trei luni cîteva lecţii şi, astfel, după o scurtă vilegiatură pedago
gică, ei rămîn pentru totdeauna legaţi de învăţămint". Marele nostru om 
de cultură care a fost S. Mehedinţi nu se îndoieşte de faptul că printre 
aceşti candidaţi se vor fi nimerit şi elemente capabile. Dar, oricît de în
zestraţi ar fi ei, pregătirea lor" pentru o sarcină atît de greu cum 
e dăscălia este excesiv de scurtă" 7 • Pentru a convinge, S. Mehedinţi 
compară, edificator, situaţia învăţămîntului din România, dinainte şi de 
după primul război mondial. Pentru a fi învăţător, înainte de 1914, tre
buia să fii absolventul unei şcoli normale, cu practica pedagogică făcută, 
într-o şcoală de aplicaţie, după care urma examenul de capacitate, apoi 
după o muncă de mai mulţi ani •- urma examenul de numire definitivă 
şi mult mai tîrziu examene de înaintare. Ca profesor trebuia să ai o li
cenţă şi practica într-un seminar pedagogic, apoi examenul de capacitate, 
în urma căruia erai tot provizoriu, pe cînd „azi, revoluţionînd toată pe
dagogia, fabricăm învăţători şi profesori numai în timp de cîteva săptă
mîni", spune -- pe bună dreptate indignat - autorul. Gîndind ca şi înain
taşul său T. Maiorescu, S. Mehedinţi îşi exprimă nedumerirea cum se 
poate accepta ca „băieţani care nici n-au părăsit băncile şcoalei ajung 
învăţători şi profesori prin harul unei pregătiri de vilegiatură"8, spu
nîndu-şi convingerea că aceasta este 110 eroare care se va răzbuna amar 
în mersl!-1 cuiturii poporului nostru". Revista „Cele trei Crişuri" îşi face 
datoria deci de a atrage atenţia asupra neajunsurilor din „învăţămînt, 
chemînd la înlăturarea lor grabnică". 

Lumina în care era văzut lnvăţătorul o dă articolul cu acelaşi titlu 
ai profesorului George Bota9• ,,A fi 'învăţător adevărat înseamnă a fi erou, 
pentru că învăţătorii sînt mereu loviţi. ~a după cum numai asupra 
stîncilor înalte de granit lovesc mai multe trăznete şi mai puternice raze 
de soare, tot astfel şi asupra înălţimilor omeneşti se abat mai mult şi 
bune şi rele. Revista noastră îşi face o datorie de onoare de a pleda pentru 
o situaţie materială măcar mulţumitoare a învăţătorului. Astfel, dintr-o 
SC'risoare din Sătmar aflăm că „Scum~tea a exasperat pe dascăli, iniţia
torii şi călăuzele tuturor mişcărilor culturale. Greul vieţii îi fac să alerge 
grăbiţi prin vastul oraş după „o bucată de pîine ... Cu salariul pe care 
statul îl plăteşte ,astăzi lunar abia se poate cumpăra o pereche de ghete, 
şi atunci lupta este disperată. Viaţa se transformă într-un continuu· 
du-te-vino, după cîştig". 

într-un alt articol, directorul revistei informează cititorii că, din ra
portul prefecţilor înaintat Direcţiei Instrucţiei din Cluj, reiese faptul că 
aproape 500/o din şcolile române din ,satele transilvănene au fost închise 
din lipsă de învăţători'00 . 

Despre condiţiile materiale ale învăţătorului - dorindu-le mai 
bune - vorbeşte şi .o notă din care aflăm ,că salariul unui învăţător este 
de 800 lei pe lună11 • Autorul notei cere raportarea sumei la nobila mi-

7 ibidem. 
8 ibidem, nr. 4/1921, p. 100. 
9 Ibidem, nr. 10/1923, p. 1'56-157. 
10 ibidem, nr. 1~2/1922, p. 18. 
11 Ibidem, nr. 1/1924. 
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siune a învăţătorului. Acest lucru a dus de altfel ~a atacuri la adresa în
văţătorilor. Iată de ce învăţătorul I. Baciu apără cadrele didactice12, care 
sînt atacate de „toţi nevolnicii", fără a-şi aminti că „făuritorul de su
flete - cum îl numeşte G. Bota pe învăţător - i-a pus pana în mînă, 
luminîndu-i inima şi mintea". , 

Educatorii care ne trebuie se intitulează articolul lui C. Sudeţeanu 
din „Cronica culturală" (nr. 4/1921). Autorul cere educatorilor să facă 
în aşa fel ca elevii să fie mereu în activitate, ca pasivitatea să fie alun
gată din şcoli. El se pronunţă contra acelor educatori care înţeleg să se 
rezume la stricta lor .datorie. învăţătura cerută de programe se predă uşor, 
dar se cere o adevărată înrîurire a sufletelor, care să rămînă şi în viaţă. 
Educatorii de care are nevoie ţara sînt aceia care să dea generaţiei de 
mîine încă în şcoală, elementele legăturilor sociale dintre oameni, educa
ţia fiind astfel considerată un fenomen social. Iată un punct de vedere 
nu numai înaintat, dar şi actual. 

Despre misiunea învăţătorului scrie G. Bacaloglu în articolul „Noul an 
şcolar" în care îl îndeamnă: ,,Dascăle, de orice rang, ia seama de grozava 
însărcinare ce ţi-ai luat". Educatorul este numit părintele copiilor pe 
care-i educă. Insistăm asupra acestor fapte atît de mult pentru actuali
tatea lor. Bacaloglu îi sfătuieşte pe educatori să dea elevilor lumina 
învăţăturii, să le strecoare în suflet sentimente alese: ,,Deschide-le 
ochii asupra adevărului, cinsiei şi dreptăţii - asupra iubirii de oameni" 
pentru ca astfel să devină oameni „folositori societăţii, neamului, ome
nirii". Prin urmare, actul pedagogic are o finalitate bine precizată. 

La cronica culturală C. Sudeţeanu scrie articolul „Educatorii care ne 
trebuie" (II). Autorul ·articolului stăruieşte asupra respectării în şcoli a 
particularităţilor, individualităţii fiecărui elev, principiu care îşi păstrează 
pînă astăzi valabilitatea şi este deci o mărturie a 'justei orientări pedago
gice a revistei „Cele Trei Crişuri". 

Cum fiecare şcolar îşi are individualitatea sa, e firesc_ ca pe baza obser
vaţiei îngrijite şi metodice a acesteia - dacă educatorul are timpul nece
sar - ,,să se preocupe în mod diferit de fiecare, de cei care promit 
a fi şcolari buni, nesocotind însă nici pe cei care se manifestă mai greoi". 

Se constată că aplicarea acestui principiu este destul de rară, deoa
rece „practica educaţiei este ţinută în făgaşul empirismului de o zi pe 
alta, iar pedagogia e socotită ca un instrument de prisos", fiind „înţeleasă 
numai ca un total de reţete" (s.a.), după care învăţătorul „face ca şcolarii 
să-şi însuşească mai bine un număr de cunoştinţe date"13 . 

Ni se pare că în pasajul care urmează autorul prefigurează latura for
mativă a învăţămîntului, cerută astăzi atît de insistent şcolii: ,,preocuparea 
constantă de a şti cu ce mijloace de acţiune vor intra în viaţă acei pe care 
noi îi formăm azi cu atîta trudă". 14 (s.n.). Aflăm cu bucurie că şcoala îşi 
propune să pregătească oameni „bine înarmaţi pentru viaţă". 

Preocuparea de căpetenie a educatorilor trebuie să fie „grija zilei de 
mîine". 

1~ Ibidem, nr. 5--6 /1-922, p. 92. 
13 Ibidem, nr. 5(IIJ, 1921, p. 155. 
14 Ibidem, nr. 5(11), 1921, p. 155. 
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Ceea ce se întîlneşte adesea la educatori „este lipsa unei orientări de
pline în materie de educaţ.iie şi ea duce la un compromis între toate 
sistemele, dacă nu· la nesocotirea tuturol'1115• Cultivarea personalităţii lor 
rămîne un deziderat. Şcoala nu luminează elevilor valoarea socială a pre
gătirii lor, cetăţenii de mîine ai ţării. Personalitatea se cîştigă în cadrul 
societăţii şi prin ea, pentru că nici unul nu va trăi pentru sine. Educatorii 
trebuie să educe în fiecare nouă generaţie conştiinţa rolului pe care îl are 
de îndeplinit în societate. De aceea, mulţi dintre cei care au trecut prin 
şcoală se lasă în viaţă în voia întîmplării. Credem că sînt edificatoare 
argumentele: ,. ... fiecare încearcă ce se poate, dar numai ce este, datoria 
lui n-o caută deloc" sa_.i: ,.Nimeni nu se mai găseşte la locul său cuvenit 
şi aşteaptă de pe o zi pe alta să se arunce într-o nouă situaţie. Aceasta şi 
explică îmbulzeala cea mare în politică, căci aici se poate întîmpla ori
şice ... "16 Cînd intră în viaţă aceşti oameni nepregătiţi îşi fac datoria 
faţă de slujba lor, adică ceva inert, fără viaţă. ,.Dar datoria izvorîtă dintr-o 
conştiinţă mai largă a raporturilor concrete din societate - aceasta lip
seşte"17. Pregătirea deci este insuficientă dacă nu se determină încă din 
şcoală felul „cum să fie utilizată această pregătire". Educatorii trebuie să 
răspundă acestei chemări, să formeze conştiinţa motivelor care ne leagă 
de societate. Aceasta va trebui să fie primul articol al fiecărui program 
de învăţămînt, să intre în substanţa fiecărei lecţii. Munca educatorilor 
se constituie deci într-o misiune socială; prin educaţia ce o fac să integreze 
tinerii în societate. 

Care este concepţia pedagogico-didactică susţinută în paginile revistei 
o spun numeroase articole de acest gen. 

Unirea Transilvaniei cu ţara impunea „organizarea unitară a învăţă
mîntului pe întregul teritoriu al României"18, iar dezvoltarea economică şi 
culturală a ţării impunea orientarea şcolii în sensul necesităţilor concrete 
ale timpului. Acestea erau coordonatele de prim ordin ale politicii şcolare 
a timpului. De aici se va naşte ideea foarte larg dezbătută a reformei învă
ţămîntului, cauzele care impun acţiunea, modalitatea în care ar trebui 
realizată. G. Bacaloglu spune într-un articol intitulat „Reforma învăţă
mîntului"19 că realităţile de după război cer o reformare a învăţămîntului 
primar-normal, pentru că şcoala primară în organizarea ei de la 1896 nu 
mai corespundea. Reforma a făcut-o Dr. C. Angelescu, ministrul instruc
ţiunii publice. De altfel, într-un nr. al anului 192620, Eug. Speranţia salută 
ideea centrală a noii reforme de învăţămînt, aceea a intensificării învăţă
mîntului filozofic, presupunînd (cerind) introducerea studiului filozofiei 
în învăţămîntul secundar. Prof. univ. Şt. Bezdechi semnează articolul 
,,Latura socială a noului program de învăţămînt pentru şcolile secun
dare"21. După ce spune că nu se poate reforma învăţămîntul doar pe 
treapta sa secundară, rupt de cea elementară şi superioară, pentru că 
astfel nu se obţine o şcoală unitară, ci acestea trebuie organizate, e tim
pul - scrie autorul - ca reformatorii învăţămîntului (se referă la minis-

15 Ibidem, p. 156. 
rn Ibidem, nr. 5(1I), 1921, p. 156. 
17 Ibidem, p. 157. 
1~ Istoria învăţămîntului din România, comp. E.D.P., Buc., 19711, p. 258. 
rn Cele Trei Crişuri, nr. 9/1924 (V), p. 129. 
20 Ibidem, nr. 10/1926 (VII), p. 12~. 
21 Ibidem, p. 131-132. 
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trul I. Petrovici) să accentueze educaţia civică", pe care el o vede con
cretizată în organizarea intereselor sufleteşti ale diferitelor clase sociale. 
Am subliniat aceste ultime cuvinte, întrucît educarea elevului de pe pozi
ţii, în spirit, cu elemente şi finalitate cetăţenească este şi astăzi pe bună 
dreptate o coordonată a muncii educatorului. Caracterul etic al actului 
educaţional este în vederea redactorilor „Celor Trei Crişuri" nedespărţit 
de învăţămînt: ,,Noi adăugăm, că se simte mare nevoie la ţară şi mai ales 
la oraşe, de educaţia naţională (ş.a.) care lipseşte din cauză că, totul (ş.a.) 
în ţară este subordonat acţiunei politice de partid"22 • Trebuie precizat de 
la început că în concepţia redactorilor „Celor Trei Crişuri" politica nu 
avea ce căuta în cultură, deci nici în învăţămînt. Nu o dată este înfierat 
politicianismul, considerat ca un element destru~tiv. Pentru sensul în 
care este văzută finalitatea reformei învăţămîntului sînt semnificative 
următoarele cuvinte: ,,Reforma învăţămîntului trebuie să apropie şcoala 
de condiţiile noi ale vieţii noastre de stat"i3, pentru a avea agricultori bine 
educaţi şi o clasă industrială şi comercială educată în spiritul modern. 
Sub pseudonismul Alpha este semnat la _,,Cronica culturală" articolul 
,,E necesară organizarea deosebită a învăţămîntului în zona culturală?"24 • 
După apariţia proiectului de lege a organizării adminstrative a Ţării, în 
care se prevedea împărţirea provinciei ciscarpatine în trei regiuni admi
nistrative, deci şi administraţiuni şcolare - ceea ce însemna desfiinţarea 
directoratului regional de învăţămînt din Oradea-Mare - revista „Cele 
Trei Crişuri" cere menţinerea acestui directorat totuşi, avînd în vedere 
aşezarea limitrofă a judeţului. Este de remarcat deci faptul că se cerea ca 
in orice act să se ţină cont de specificul fiecărei regiuni, idee de o perfectă 
valabilitate. Şi se motivează: dacă în cei doi ani ai noii administraţii se 
obţinuseră frumoase rezultate prin înfiinţarea de şcoli şi internate, se 
făceau simţite, totuşi, multe carenţe. De exemplu: majoritatea profesori
lor erau începători, pentru că cei cu experienţă nu veneau la marginea 
ţării, motive care argumentau, pe lîngă altele mai mari - de ordin naţio
nal, necesitatea menţinerii unui organ de stat care să îndrume paşii şcolii 
româneşti din această parte de ţară. 

Recenzînd revista „Şcoala muncii", organ al asociaţiei profesorilor de 
la şcolife civile, care apărea la Cluj, în centrul căreia era tot reforma în
văţămîntului, se spune că şcoala veche este combătută fără ca în locul ei 
să aducă însă un program sau un proiect şi se cere aici o şcoală care să 
fie „laborator al muncii, unde elevul să afle nu forma, ci conţinutul ade
vărului în orice domeniu"25. 

Autorului recenziei i se pare însă că prea se contestă totul în învăţă
mîntul vechi, cerînd astfel că ceea ce a fost bun să fie continuat, fapt care 
vorbeşte despre actualitatea concepţiei ce stătea atunci la baza noţiunii 
de tradiţie, întrucît şi astăzi se cere continuarea acelor tradiţii din cul
tura noastră care au fost înaintate. 

Revista noastră se ocupă nu numai de copiii normali. În articolul său 
,,O şcoală ce ne trebuie", prof. Antonian Nour cere educarea copiilor anor-

22 Ibidem, nr. 10/1926 (VII), p. 129. 
20 Ibidem, nr. 6/1920 (I). 
24 Ibidem, nr. 9/1921 (II), p. 282. 
25 Ibidem, nr. 3-4/1922, p. 63. 
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mali, a acelora care „se abat în minus sau în plus, de la cadrul comun al 
dezvoltării sufleteşti şi trupeşti şi cărora şcoala comună nu le poate ajuta 
cu nimic". Motivarea este, credem, logică şi persuasivă. Cu toate că aceştia 
,,pot deveni în chipul cel mai perfect oameni de muncă şi de prosperi
tate", societatea îi tolerează, iar statul „le ridică azile, balamucuri şi puş
cării, atunci cînd ei, fără să fie vinovaţi cu nimic sînt creaţia indirectă 
a lui "26. Autorul articolului dă în continuare exemple de asemenea şcoli 
din Italia, Elveţia, Franţa, cerînd ca şi la noi să înfiinţeze asemenea aşe
zăminte. 

Atitudinile personalităţilor de seamă din învăţămîntul timpului sînt 
expresia necesităţilor imperioase impuse de situaţia concretă a învăţă
mîntului din judeţ. În acelaşi timp însă ele constituie cristalizarea ultime
lor teorii din ştiinţa pedagogică a timpului. Prof. univ. S. Mehedinţi se 
întreba într-un articol dacă „Se poate întemeia o pedagogie românească"27 • 
Legătura dintre etnografie şi pedagogie este văzută de autorul articolului 
pe malul Dunării" În felul acesta, răspunsul la întrebarea care formulează 
nii, nu putem importa educaţia engleză, germană sau americană (nici de 
un alt fel, completăm noi) spre a ne lecui de neajunsurile noastre, după 
cum importăm chinina din fabricile Americii, ca să vindecăm frigurile de 
pe.malul Dunării. În felul acesta, răspunsul la întrebarea care formulează 
titlul articolului nu poate fi decît afirmativ. ,,Numai o pedagogie româ
nească poate folosi pe deplin poporului român". Şi această ştiinţă trer
buie să crească din tradiţia noastră, din noi înşine, întrucît priveşte vii
torul nostru. Un punct de vedere deosebit de apreciabil este acela potrivit 
căruia metoda educaţiei trebuie individualizată după felul copilului şi 
după tradiţiile poporului, pentru că toate manifestările ştiinţifice şi lite
rar-artistice de la noi să fie întemeiatP pe adevăr. 

Revista „Cele Trei Crişuri" dovedeşte o preocupare deosebită pentru 
manualele şcolare. Astfel, într-un număr al ei, la început de an şcolar, 
un cronicar constată că „manualele şcolare sînt puţine şi scumpe". Elevii, 
după ce au plătit taxe mari înscriindu-se, o duc într-o goană după cărţile 
trebuincioase"28 . Paginile publicaţiei noastre popularizează noile manuale 
şcolare din librării*. Preocuparea revistei pentru manualele şcolare o _dove
deşte şi un alt număr al publicaţiei. Astfel, după ce critică indiferenţa 
faţă de manualele şcolare şi constată că „deschiderea fiecărui an şcolar 
accentuează problema crizei cărţii", ,,Cele Trei Crişuri" cere „cărţi bine 
alcătuite, adaptate cu înţelegerea deplină la mintea copilului, tipărite în
grijit, cu precise finalităţi de educaţie". Manualul de chimie pentru clasa 
a IV-a secundară, al lui Aurel I. Velculescu, este recenzat în numă
rul 10/1924. 

Îndrumarea elevilor a stat în centrul atenţiei redactorilor revistei în 
tot timpul apariţiei sale. Este semnificativ în acest sens articolul „Îndru
marea tinerimei", în care dr. Aurel Contea salută frumoasa acţiune de 
înfiinţare a noilor şcoli, cerînd, în acelaşi timp, ca îndrumarea copiilor 
să nu se facă spre şcoli care îi duc spre „funcţionalismul negativ, nepro
ductiv şi omorîtor al personalităţii", ci spre ocupaţii active, producătoare. 

26 Ibidem, nr. 10-11/1922, p. 166. 
27 Ibidem, nr. 4/1923, p. 49-50. 
28 Ibidem, nr. 10/1923 (IV), p. 161. 
• Ibid..em, nr. 17/1921 (II), p. 550. 
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Aici datoria cea mare o au profesorii, de a-i îndruma pe elevi potrivit 
necesităţilor vitale ale neamului. 

,,În pragul noului an şcolar" - este articolul care are în centrul său m:.:.i
entarea profesională a elevilor - aşa cum am numit-o noi astăzi. In 
cele dintîi rînduri se pune în lumină o realitate tristă: foarte puţini elevi 
se îndreaptă spre profesiuni practice, toţi elevii vor să devină funcţionari. 
„In viaţa publică preoţii îşi lasă parohiile, învăţătorii ş.coalele, oamenii de 
libere profesiuni îşi lasă profesiunile şi se fac funcţionari". Se cere aici 
şcolilor să se apropie dt mai mult de condiţiile vieţii de fiecare zi. În 
pragul deschiderii noului an şcolar părinţii se gîndesc la ce şcoală să-şi 
ducă băieţii. La liceu. În timp ce ziarele sînt pline „de saltimbagiul clov
nilor politici, de acuzaţiile mărunte şi de toate crimele zilei". 

La şcoala viitorului nu se gîndeşte nimeni. Considerată stringentă, 
chestiunea şcolilor profesionale - care ne-ar putea apropia de condiţiile 
vieţii de astăzi, este reclamată cu acuitate spre înfăptuire şi se sugerează 
planul pentru „industrializarea societăţii noastre", recomandat de dr. Oni
sifor Ghibu. Autorul îşi încheie articolul cerind tuturor instituţiilor „să 
facă propagandă pentru îmbrăţişarea carierelor profesionale", pentru că 
„Numai o Românie muncitoare are putere de viaţă în noua constelaţie 
a lumii"29• 

Din paginile revistei aflăm că la 1 Decembrie 1918, după terminarea 
Marii Adunări de la Alba Iulia, s-au întrunit spontan 40 de profesori se
cundari şi au ţinut primlul consiliu didactic, unde s-a discutat şi fixat: 
programa de materii30, orarul şcolilor primare şi secundare, pentru unifi
carea învăţămîntului. Aflăm din aceste rînduri că la începutul anului 1919 
a avut loc întîiul congres al învăţătorilor şi profesorilor unde s-au schiţat 
programele şi regulamentele. 

Cu această ocazie au fost stabilite pentru ministerul de resort trei 
sarcini principale: naţionalizarea, etatizarea şi unificarea. 

Revista noastră înregistrează dezideratele corpului didactic. Aflăm 
astfel că a avut loc Congresul corpului didactic de toate gradele de învă
ţămînt, în care s-a decis ca acesta să fie solidar cu mişcarea începută 
pînă la satisfacerea integrală a tuturor revendicărilor lor. Punctele erau: 
1. învăţătorii să demisioneze în bloc, 2. profesorii universitari să suspende 
demonstrativ cursurile. Tot de aici aflăm însă că profesorii universitari 
nu au fost de acord cu punctele de mai sus31 . 

O notă (nr. 10/1925) informează cititorii despre Congresul învăţători
lor „despre care ne place să spunem - se precizează în notă - că au ţinut 
aprinsă candela conştiinţei naţionale, uitînd în acelaşi timp de nevoile lor 
ca oameni". 

Congresul „a avut darul să arunce lumină - nu numai asupra învă
ţămîntului primar şi mizeriei în care trăieşte acest vrednic apostol al nea
mului, ci şi asupra necesităţii de a instrui şi îndrepta, cu orişice jertfe, 
situaţia celei mai preţioase tagme de funcţionari ai statului, ai consoli
dării ţării "32 . 

29 Ibidem, nr. 6/1920 (I), p. 1-2. 
30 Ibidem, nr. 3-4/1922, p. 34-36. 
31 Ibidem, nr. 11-12/1923 (IV), p. 181. 
32 Ibidem, nr. 10/1925 (IV). 
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Contribuţia deosebit de importantă pe care a adus-o revista în popula
rizarea mişcării didactice şi în epocă o punem în lumină notînd cîteva 
aspecte ale acestui domeniu în care publicaţia orădeană şi-a spus cuvîntul. 
Astfel, ea informează despre concursurile „Tinerimii române", după ce 
că în 1921, salutase cea de a 44-a aniversare a acestei societăţi, salută cu 
bucurie înfiinţarea unei şcoli germane la Timişoara. Broşura prof. G. G. 
Antonescu „Un institut pedagogic român", în care se pledează pentru în
fiinţarea unui asemenea institut, este popularizată în rîndul învăţătorilor 
(o instituţie în genul I.C.P.C.D.). 33 

Revista noastră laudă activitatea profesorilor şi elevilor în afară de 
şcoală, de exemrplu aceea a „Societăţii literare Gr. Alexandrescu" a ele
vilor din cursul superior al liceului „Unirea" din Focşani, exemplu ce 
se oferea a fi urmat de „toate şcolile secundare".34 

Un alt exemplu prin care dovedim participarea revistei la momentele 
importante în evoluţia şcolii româneşti, este popularizarea înfiinţării celor 
două şcoli universitare româneşti din Roma, respectiv Paris, conduse de 
V. Pârvan şi N. Iorga. Recenzarea revistelor şcolare din ţară este un alt 
merit al revistei noastre. Astfel, este recenzată „Şcoala Basarabiei", 
„Tribun şcoalei", reviste ale asociaţiei corpului didactic sau revista 
,,Biblioteca copiilor şi a tinerimii" din Basarabia. 

La rubrica Reviste este recenzată „Datoria noastră", publicaţie a 
asociaţiei corpului didactic primar din Argeş, menţionînd că: ,,ar fi mai 
bine ca în fiecare judeţ, învăţătorii să-şi aibă revista lor, unde să se tra
teze chestii în legătură cu bunul mers al învăţămîntului primar".35 

Este mai ales cazul să menţionăm recenzia făcută revistei „Şcoala 
nouă", publicaţie pedagogică a judeţului Bihor, o revistă a revizoratului 
şcolar. Publicaţia orădeană manifestă interes şi pentru „Lumea univer
sitară", revistă culturală bilunară a cercului studenţesc „P. Maior", de 
la Cluj. 

Autorul recenziei îşi exprimă bucuria de a şti că universităţile noastre 
îşi au - ca şi cele din străinătate - organele lor de cultură. De un 
binemeritat elogiu se bucură munca învăţătorilor care organizează fru
moase serbări şcolare în fiecare sat. In felul acesta „Şcoala nouă" este 
numită „Şcoala păcii", şcoala care trebuie să menţină „liniştea înfloritoare 
şi armonia între fii neamului". Aşa sînt elogiaţi elevii de la liceul „Gojdu", 
ai Şcolii normale din Oradea care merg în satele din judeţ pentru a da 
programe culturale, sau ai Şcolii normale de fete de la Brăila care fac un 
turneu prin ţară - cu o formaţie culturală, (inclusiv Oradea). Publicaţia 
aduce binemeritata laudă profesorilor din Oradea, care conferenţiază. O 
astfel de conferinţă este aceea a prof. Eug. Hîncu, despre „valoarea edu
cativă a muzicii". In acelaşi timp revista noastră apără şcolile româneşti 
din teritoriile rămase dincolo de graniţa României Mari (Banatul înstră
inat, Transtisia din Cehoslovacia etc.). 

Revizorul şcolar Gh. Tulbure cere realizarea unei monografii istorice 
a scolilor din Bihor. 

· Inainte de a încheia cele spuse pînă acum, despre contribuţia revistei 
noastre la mişcarea didactică din ţară şi din judeţ am nota cîteva fapte 

33 Ibidem, nr. 11-12/1926. 
34 Ibidem, nr. 18-19/1921, p. 595. 
33 Ibidem, nr. 20/1921, p. 637. 
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în care s-a concretizat activitatea revistei din domeniul discutat, ca urmare 
a poziţiei sale consecvent progresiste. Aflăm astfel că în ţară s-au înfiin
ţat multe şcoli pentru fete şi şcoli care deschid drumul carierelor prac
tice (şcoli de menaj şi comerţ)36 • 

Înfiinţarea şi funcţionarea şcolilor pentru adulţi pentru învăţarea lim
bii române, a şcolilor de alfabetizare, în care învăţătorii plini de suflet 
deschideau ochii ţăranilor spre lumină sînt alte cîteva fericite urmări ale 
inspiratei politici şcolare, adoptate de revista noastră. De altfel, după ce 
cunoaştem situaţia grea a „apostolului", pentru a cărui prosperitate mate
rială revista militează, aflăm că şcolile pentru adulţi, au contribuit la însu
şirea limbii române de către „elevii din toate clasele sociale". O asemenea 
notă se încheie cu îndemnul: ,,Dascăl român! Deschide-ţi şcoalele pentru 
adulţi"37 • 

Concluzii: 

La sfîrşitul acestor consideraţii pe marginea temei din centrul cercetă
rii noastre, se impun cîteva concluzii: 

- revista „Cele Trei Crişuri", chiar dacă n-a fost o publicaţie de specia
litate pedagogică şi n-a avut un supliment cu acest profil, a manifestat o 
atenţie deosebită faţă de preocupările şcolii. Prin articolele de teorie didac
tică şi studiile de psihologie pedagogică, revista orădeană a dovedit con
cepţia înaintată, de o perfectă valabilitate în cele mai importante puncte 
ale sale; 

- prin notele, recenziile, propunerile concrete susţinute în paginile ei, 
revista a participat la mişcarea pedagogică a timpului, interesînd un mare 
număr de cadre didactice, în aplicarea mai just-orientată a politicii şco
lare; 

- popularizînd activitatea susţinută a învăţătorilor şi profesorilor din 
judeţ, ea a integrat-o eforturilor din întreaga ţară pentru realizarea unui 
învăţămînt democratic şi profund umanist. 

Actualitatea atitudinilor revistei reclamă un binemeritat cuvînt de re
cunoştinţă, ceea ce articolul nostru se doreşte a fi. 

36 Ibidem, nr. 11/1925, p. 172. 
37 Ibidem, nr. 1/1924 (V), p. 3~. 
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